

Ψήφισμα Συνέλευσης Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών (2/7/2014)

Η Συνέλευση του Τμήματος ΦΚΣ ενημερώθηκε από τον πρόεδρο του Τμήματος σχετικά με το σχέδιο «Οργανισμού» που του κοινοποιήθηκε από τη διοίκηση του Πανεπιστημίου Κρήτης και κατόπιν εκτενούς συζήτησης κατέληξε στα εξής:

- 1) Η διαδικασία εσπευσμένης σύστασης «σχεδίου οργανισμού», χωρίς προηγούμενη επεξεργασία του ούτε από τα συλλογικά όργανα του Πανεπιστημίου Κρήτης, ούτε καν από την επιτροπή που είχε συγκροτήσει ο Πρύτανης πριν από ένα έτος γι' αυτόν τον σκοπό, δεν αντιστοιχεί με κανέναν τρόπο στη σοβαρότητα του θέματος. Η αποστολή μάλιστα του κειμένου αυτού στο Υπουργείο «προς αξιολόγηση» (στις 30/6/14), έστω και με την επιφύλαξη ότι αυτό δεν είναι τελικό, ευτελίζει ανεπανόρθωτα την κορυφαία πράξη υλοποίησης της όποιας «αυτοτέλειας» του ιδρύματος έχει απομείνει. Το χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί από την Πρυτανεία για τη «δημόσια διαβούλευση» γύρω από το «σχέδιο οργανισμού» μέχρι τις 27/7/14, ώστε αυτό να εγκριθεί στη Σύγκλητο της 31^{ης} Ιουλίου 2014, δεν είναι απλώς ασφυκτικό. Ακυρώνει στην πράξη κάθε σοβαρή, συντεταγμένη ακαδημαϊκή συζήτηση, η οποία δεν είναι δυνατό να υποκατασταθεί από μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, δεδομένου ότι η λειτουργία των ακαδημαϊκών οργάνων παύει στις 15 Ιουλίου κάθε έτους.
- 2) Το Τμήμα Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών επιφυλάσσεται να καταθέσει τη γνώμη του σχετικά με τον Οργανισμό του Ιδρύματος – ο οποίος δεν είναι υπερβολή να ισχυριστεί κανείς ότι θα αποβεί καθοριστικός για τη φυσιογνωμία του, ακόμα και για την απλή επιβίωσή του, στα αμέσως επόμενα χρόνια – εφόσον η διοίκηση του ιδρύματος ορίσει μια διαδικασία που θα αναγνωρίζει αληθινά τη σοβαρότητα του θέματος και θα πληροί τους απαραίτητους όρους μιας δημοκρατικής και ακαδημαϊκής συζήτησης (ευρεία αντιπροσώπευση του προσωπικού και των ακαδημαϊκών μονάδων, διαδικασίες διαβούλευσης με ανταλλαγή επιχειρημάτων σε όλα τα επίπεδα, εύλογο χρονικό πλαίσιο εκτός θερινών διακοπών, επεξεργασία συγκεκριμένων θεματικών αξόνων και κατευθυντηρίων γραμμών κ.ο.κ.).
- 3) Ενδεικτική για το πού οδηγεί η σημερινή, ακαδημαϊκά εντελώς αδόκιμη διαδικασία σύστασης του Οργανισμού του ιδρύματος είναι η προχειρότητα και μονομέρεια που χαρακτηρίζει σε πολλά κρίσιμα ζητήματα το «σχέδιο», το οποίο έχει πλέον αποσταλεί στο Υπουργείο. Βασικοί άξονες και κατευθυντήριες γραμμές πανεπιστημιακής πολιτικής που έχουν συζητηθεί διεξοδικά τα τελευταία χρόνια συγκεντρώνοντας σε σημαντικό βαθμό ευρεία συναίνεση εντός της πανεπιστημιακής κοινότητας του ιδρύματος, αλλά ακόμα και της χώρας γενικότερα, δεν λαμβάνονται καθόλου υπόψη. Τρανταχτά παραδείγματα αποτελούν η μη κατοχύρωση των τετραετών σπουδών, η μη κατοχύρωση της διοικητικής και ακαδημαϊκής αυτοτέλειας των Τμημάτων κ.ο.κ., στοιχεία που θα μπορούσαν να εξασφαλιστούν μέσω ενός ορθά συγκροτημένου Οργανισμού. Είναι επίσης φανερό η μονόπλευρη οικονομίστικη λογική που διέπει αρκετά μέρη του «σχεδίου», όπως π.χ. αυτά που αφορούν τη δια βίου μάθηση ή γενικότερα την εξασφάλιση χρηματοδότησης από πηγές εκτός του κρατικού προϋπολογισμού.
- 4) Για όλους αυτούς τους λόγους, ζητούμε από την Πρυτανεία και τη Σύγκλητο την αντιμετώπιση του θέματος με τον τρόπο που του αρμόζει.